

(文章编号) 1007-0893(2020)22-0104-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.22.046

玻璃体切割术在眼外伤治疗中的应用

詹文芳 郑 红

(福建医科大学附属三明第一医院 三明市第一医院, 福建 三明 365000)

[摘要] 目的: 对玻璃体切割术在眼外伤治疗中的应用进行探讨。方法: 选取 2017 年 1 月至 2019 年 12 月来福建医科大学附属三明第一医院就诊的眼外伤患者共 76 例, 随机均分为两组, 每组各 38 例, 对照组行常规治疗, 观察组行玻璃体切割术治疗, 比较两组患者的临床疗效、治疗前后视力水平变化情况及术后并发症发生状况的差异。结果: 观察组患者临床治疗总有效率 (94.74%) 明显高于对照组 (78.95%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后, 观察组患者的视力水平显著高于对照组患者, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者术后并发症发生率为 5.26%, 相比对照组的 23.68% 而言明显要低, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 眼外伤患者行玻璃体切割术可显著改善患者的视力水平, 临床效果较为理想, 且术后并发症相对较少。

[关键词] 眼外伤; 玻璃体切割术; 视力

[中图分类号] R 779.1 **[文献标识码]** B

眼外伤属于眼科常见疾病, 主要为多种眼内组织发生损伤或眼内多个结构遭到破坏。眼外伤如果得不到及时有效治疗, 会造成视网膜脱离, 严重的会丧失视力。该病因病情复杂, 所以患者会出现眼球破裂、晶体损伤、眼内异物残留、伤眼内出血等情况^[1], 常规治疗在视力恢复方面效果并不理想。而玻璃体切割术随着技术进步日渐成熟, 能有效促进眼外伤患者视力功能恢复^[2]。为了深化研究, 本研究对 2017 年 1 月到 2019 年 12 月来本院就诊的 76 例眼外伤患者进行治疗观察, 详情报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2017 年 1 月至 2019 年 12 月来本院就诊的眼外伤患者共 76 例, 随机均分成两组, 每组各 38 例, 其中对照组男性 20 例, 女性 18 例, 年龄为 17~61 岁, 平均年龄为 (39.96 ± 2.43) 岁; 观察组男性 21 例, 女性 17 例, 年龄为 18~62 岁, 平均年龄为 (40.59 ± 2.78) 岁。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 因各种原因导致的眼部外伤, 包括开放性眼外伤 (包括破裂伤、眼内异物伤、混合伤等)、闭合性眼外伤 (包括板层裂伤、挫裂伤、浅层异物伤、混合损伤等); (2) 生命体征稳定, 无手术禁忌证; (3) 治疗前 B 超检查无脉络膜上腔大量积血; (4) 患者与其家属对

研究内容、目的等知情, 同意参与该研究。

1.2.2 排除标准 (1) 非机械性外伤引起的眼部外伤; (2) 合并全身性疾病者; (3) 身体条件无法耐受手术者; (4) 较大开放性伤口且污染、感染性眼内炎等需行急诊手术者。

1.3 方法

1.3.1 对照组 行常规治疗, 包括清洗伤口、清除眼内异物、缝合裂伤等。

1.3.2 观察组 行玻璃体切割术治疗, 行一期眼球伤口清创缝合术, 玻璃体切割术前给予散瞳、结膜囊冲洗、外眼消毒等基础处理, 铺无菌巾, 应用 0.75% 布比卡因 (上海禾丰制药有限公司, 国药准字 H31022840)、2% 利多卡因 (山西晋新双鹤药业有限责任公司, 国药准字 H11022295) 等量混合后球后麻醉, 插入颞下灌注套管, 使套管进入玻璃体腔内, 然后插入灌注头, 开启灌注系统, 以 500 mL 0.9% 氯化钠注射液加 0.1 mL 1:1000 肾上腺素 (北京双鹤药业股份有限公司, 国药准字 H11021685) 为灌注液。于 2 点、10 点位置插入巩膜套管, 放置平面镜将中央、后极部玻璃体切除, 再放置大斜面镜将赤道到周边的玻璃体切除, 在辅助顶压巩膜的基础上行 360° 基底部、睫状体平坦部玻璃体的切除。眼内有异物者依据异物所处位置采取适宜的措施将其取出; 发生视网膜脱离者于术中清除增殖膜, 或者切开视网膜完全松解, 注入重水平视网膜, 眼内光凝将视网膜裂孔封闭, 气液交换后, 根据具体情况注入适量硅油填充。术后给予常规抗感染治疗。

[收稿日期] 2020-09-09

[基金项目] 福建省三明市科技计划项目资助课题 (2017-S-3)

[作者简介] 詹文芳, 男, 副主任医师, 主要研究方向是玻璃体视网膜疾病。

1.4 观察指标

比较两组的临床疗效，分析治疗前后患者视力水平变化情况，统计比较两组患者术后并发症发生状况。临床疗效评价方法：治疗后患者的视力提高 2 行以上或者治疗前视力仅为光感，治疗后视力不低于 0.02 评为功能治愈；经治疗视网膜解剖复位，眼球成功重建，眼球屈光间质透明，而视功能未能达到功能治愈标准评为解剖治愈；治疗后视力与治疗前相比无改善或视力变差，眼球重建未能成功，视网膜未复位，眼球出现萎缩评为未愈；总有效率 = (功能治愈 + 解剖治愈) / 总例数 × 100%^[3-4]。

1.5 统计学处理

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者临床治疗总有效率为 94.74%，明显高于对照组（78.95%），差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者治疗总有效率比较 ($n = 38, n (\%)$)

组 别	功 能 治 愈	解 剖 治 愈	未 愈	总 有 效
对照组	15(39.47)	15(39.47)	8(21.05)	30(78.95)
观察组	23(60.53)	13(34.21)	2(5.26)	36(94.74) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后视力水平比较

治疗后两组患者的视力水平与治疗前相比均明显提高，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；且观察组患者治疗后的视力水平显著高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者治疗前后视力水平比较 ($n = 38, \bar{x} \pm s$)

组 别	治 疗 前	治 疗 后
对照组	0.38 ± 0.05	0.52 ± 0.18 ^b
观察组	0.37 ± 0.03	0.76 ± 0.14 ^{bc}

与同组治疗前比较，^b $P < 0.05$ ；与对照组治疗后比较，^c $P < 0.05$

2.3 两组患者术后并发症发生率比较

观察组患者术后并发症发生率（5.26%）明显低于对照组（23.68%），差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者术后并发症发生率比较 ($n = 38, n (\%)$)

组 别	前 房 积 血	继 发 青 光 眼	低 眼 压	复 发 视 网 膜 脱 离	总 发 生
对照组	3(7.89)	2(5.26)	2(5.26)	2(5.26)	9(23.68)
观察组	1(2.63)	1(2.63)	0(0.00)	0(0.00)	2(5.26) ^d

与对照组比较，^d $P < 0.05$

3 讨 论

眼是人体重要的器官，因无保护地长期暴露于体表，极

易受外界刺激发生损伤，常见的眼外伤有晶状体破裂、巩膜或角膜全层撕裂、玻璃体积血等，因眼部生理结构复杂，给治疗增加了困难，外科手术是治疗眼外伤是首选方法。

玻璃体切割术现已成为成熟的治疗眼外伤的外科手术，尤其适用于玻璃体严重损伤患者，能保留患者眼球和视力功能，安全有效。玻璃体切除术能在一期清创时缝合，最大程度保留患者眼球，能有效清除玻璃体内血液和生长因子，能取出眼球中存在的异物，再缝合巩膜，复位脱离的视网膜并防止复发^[5]。同时，该术式损伤小，并发症少。在进行玻璃体切除术前，有效评估眼球内的异物形状、性质及大小，并据此选用合适的手术切口，取异物时应夹住异物中部，防止过度牵拉造成眼球周围组织的损伤。视网膜损伤患者应及时实施激光光凝治疗。玻璃体切割术能完整取出患者眼球内异物，减少眼内感染和积血的发生，促进视力恢复^[6]。通常不同时手术时机对眼外伤患者治疗效果也会产生影响，一般在患者确诊 3 d 内行玻璃体切割术效果最佳，并且治疗时间越短，越有助于患者预后，越能降低并发症发生率，因此视力恢复也越快。患者眼外伤后 1~2 周内实施外科手术，会降低治疗效果，增加眼球萎缩、化脓性眼炎、玻璃体出血等并发症发生风险，从而影响患者预后和视力恢复^[7]。本研究中，采用玻璃体切割术的观察组患者临床治疗总有效率达到 94.74%，明显高于对照组的 78.95%；治疗后观察组患者的视力水平与对照组患者相比明显更优；且观察组术后并发症发生率 5.26% 明显低于对照组（23.68%），差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。上述结果也证实了玻璃体切割术在治疗眼外伤方面的效果较优，能提高患者的视力水平，且术后并发症发生较少。

综上所述，眼外伤患者行玻璃体切割术可显著改善患者的视力水平，临床效果较为理想，且术后并发症相对较少。

〔参考文献〕

- 郭晶莹. 玻璃体切割手术治疗眼部外伤的临床效果研究 (J). 继续医学教育, 2020, 34(1): 82-83.
- 刘万智, 陈珺, 陈军, 等. 玻璃体切割术在眼外伤治疗中的应用及临床效果评价 (J). 中国医药指南, 2019, 17(1): 76-77.
- 李博. 不同手术时机对玻璃体切割术治疗眼外伤患者的预后影响 (J). 临床研究, 2016, 24(3): 104-105.
- 高旭辉, 刘铁城, 代艾艾, 等. 玻璃体切割治疗复杂眼外伤的临床疗效分析 (J). 解放军医学院学报, 2016, 37(2): 133-136, 140.
- 王华敏. 玻璃体切割术治疗眼外伤的临床效果及安全性分析 (J). 河南医学研究, 2017, 26(10): 1790-1791.
- 宋建斌, 李晶明, 王满华, 等. 玻璃体切割术治疗复杂眼外伤的疗效及预后影响因素分析 (J). 现代生物医学进展, 2017, 17(20): 3929-3931.
- 沈健, 刘豪杰, 胥利平, 等. 玻璃体切割治疗复杂眼外伤的影响因素分析 (J). 实用临床医药杂志, 2017, 21(15): 107-108.